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2 лістапада 2015 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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3 лістапада 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ
Мiнск — 8.13 17.33 9.20
Вi цебск — 8.06 17.18 9.12
Ма гi лёў — 8.03 17.23 9.20
Го мель — 7.55 17.24 9.29
Гродна — 8.27 17.49 9.22
Брэст — 8.23 17.54 9.31

Iмянiны
Пр. Анатоля, Канстанціна, 
Мікалая, Сяргея, 
Уладзіміра.
К. Сільвіі, Марціна.

Месяц
Апошняя квадра ў 14.23.

Месяц у сузор’і Льва.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ
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Ад ной чы та ма ду спы ні лі 
да іш ні кі і вы пі са лі штраф за 
аб гон, за непры шпі ле ны рэ-
мень, за та ні роў ку, за зда-
роўе, за баць коў, за ка хан не 
і на ады ход.

— Во ва, а ча му ты не ро біш 
за рад ку?

— Бо да сня дан ку ра на, а 
пас ля сня дан ку шкод на...

— Вы кінь це цы га рэ ту з 
ро та.

— Гэ та не цы га рэ та, шэф, 
гэ та ало вак.

— Усё роў на. На пра цоў-
ным мес цы ку рыць нель га, 
на ват ало вак.

Лю ся вы ра шы ла па ху-
дзець: за пі са ла ся на фіт нес, 
у ба сейн і ў хор. Вы спы та е це, 
пры чым тут хор? Ды ўсё роў-
на! Абы ес ці не бы ло ка лі!

Ма ма пра дзя цей:
«Аб ды ма ю чы сы на, ад чу-

ваю муж чын скае пля чо, аб-
ды ма ю чы дач ку, ад чу ваю... 
ду хі ця гае».

— Та та, нам за да лі са чы-
нен не пра сям'ю. Як лепш на пі-
саць: «Баць ка шмат пра цуе» ці 
«Баць ка шмат за раб ляе»?

— Пі шы як хо чаш, але аба-
вяз ко ва да дай: «А на ра монт 
кла са гро шай больш не дасць!»

3 ЛІС ТА ПА ДА

1845 год — на ра дзіў ся Зыг мунт Гло гер, поль скі ар хе о лаг, эт-
ног раф і гіс то рык, фальк ла рыст. Ву чыў ся ў Вар шаў скім 

уні вер сі тэ це. У 1870 г. скон чыў Кра каў скі ўні вер сі тэт. Да сле да ваў 
ста ра жыт ныя пом ні кі ка мен на га і брон за ва га вя коў на тэ ры то рыі 
Гро дзен шчы ны і Брэст чы ны. Удзель ні чаў у фальк лор на-эт на гра фіч-
ных экс пе ды цы ях, ма тэ ры я лы якіх апуб лі ка ваў у пра цы «Вя сель ныя 
ўра чыс тас ці». Вы даў не каль кі фальк лор ных збор ні каў, за сна ва ных 
на са бра ных у Бе ла ру сі ма тэ ры я лах. Пра жыц цё, звы чаі, аб ра ды і 
па вер'і бе ла рус ка га на ро да пі саў у шмат лі кіх ар ты ку лах. У 1893 г. у 
Вар ша ве вы даў кні гу бе ла рус ка га гу ма ру «Тор ба сме ху». Са бра ныя 
ім ма тэ ры я лы — важ ная кры ні ца вы ву чэн ня гіс то рыі ма тэ ры яль най 
і ду хоў най куль ту ры бе ла ру саў. Па мёр у 1910 го дзе.

1895 год — у Адэ се на ра дзіў ся Эду ард Баг-
рыц кі (са праўд нае проз ві шча Дзю бін), 

ра сій скі па эт, пе ра клад чык. Аў тар па эм «Ду ма 
пра Апа на са», «Смерць пі я нер кі». Твор часць 
паэ та да гэ та га ча су вы клі кае ня ма ла спрэ чак. 
З ад на го бо ку, ён пры няў рэ ва лю цыю і ў сва ёй 
ра ман тыч най паэ зіі апя ваў но вы лад, з дру го-
га — па кут лі ва спра ба ваў зра зу мець жорст касць 
рэ ва лю цый най ідэа ло гіі. І ўсё гэ та знай шло вы хад 
у яго тво рах. Пра эру ды цыю Баг рыц ка га ха дзі лі 
ле ген ды, яго фе на ме наль ная па мяць за хоў ва ла 
ты ся чы паэ тыч ных рад коў, дас ціп насць паэ та не ве да ла ме жаў, 
да бры ня яго са грэ ла не ад на го паэ та 1920—1930-х га доў. Баг рыц кі 
быў бліс ку чым пе ра клад чы кам Ро бер та Бёрн са, То ма са Гу да і Валь-
тэ ра Ско та, Джо Хі ла і На зы ма Хік ме та, Мі ко лы Ба жа на і Ула дзі мі ра 
Са сю ры. З дзе вя ці га до ва га ўзрос ту і да смер ці (на трыц цаць дзя вя-
тым го дзе жыц ця) па ку та ваў ад бран хі яль най астмы. Ён па мёр 16 
лю та га 1934-га ў Маск ве, за хва рэў шы чац вёр ты раз на за па лен не 
лёг кіх. Пад час па ха ван ня за тру ной паэ та з шаш ка мі на га ла ішоў 
эс кад рон ма ла дых ка ва ле рыс таў.

1950 год — у го ра дзе Бя ро за Брэсц кай воб лас ці на ра дзіў ся 
Вя ча слаў Януш ка, бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не сар дэч на-

са су дзіс тай хі рур гіі, док тар ме ды цын скіх на вук, пра фе сар. У 1973 
го дзе скон чыў Мін скі ме ды цын скі ін сты тут. З 1979 го да пра цуе ў 
Рэс пуб лі кан скім на ву ко ва-прак тыч ным цэнт ры «Кар дыя ло гія». Аў-
тар на ву ко вых прац па ды яг нос ты цы і ля чэн ні хво рых са спа лу ча-
ны мі па шко джан ня мі ар тэ рый, па хі рур гіі ар тэ рый аор ты, ішэ міч най 
хва ро бы сэр ца і інш.

Ян ка БРЫЛЬ, народны пісь мен нік Беларусі:
«Доб ра і ў ста рас ці быць ма ла дым!»

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

А на мя не да гэ тай па ры ма ла ду хі за гляд ва юц ца!

Брэсц кі ганд боль ны клуб афарм-
ляе чар го вую пе ра мо гу ў SЕHА-лі-
зе пе рад ліс та па даў скай паў зай, 
фут ба ліс ты «Шах цё ра» за ста юц ца 
га лоў ны мі прэ тэн дэн та мі на брон-
за выя ме да лі чэм пі я на ту кра і ны, 
а «Цмо кі» цер пяць па ра жэн не на 
хат няй пля цоў цы. Пра най больш 
ак ту аль ныя спар тыў ныя па дзеі вы-
хад ных — у што тыд нё вым агля дзе 
«Звяз ды».

1. БГК імя Мяш ко ва абы граў 
«Нэк се» з Хар ва тыі ў хат нім 

мат чы SЕHА-«Газп рам»-лі гі — 31:26.
Га лоў ны трэ нер Брэсц ка га ганд-

боль на га клу ба Сяр гей БЯ БЕШ КА ад-
зна чыў, што яго ка ман дзе прый шло ся 
ня прос та, але вы ні кам ён за да во ле ны, 
ня гле дзя чы на ча ты рох траў ма ва ных: 
хлоп цы змаг лі па ка заць год ную гуль ню 
і ў вы ні ку атры маць пе ра мо гу.

— Гэ та свед чан не та го, што з'я віў-
ся ка манд ны дух, дух пе ра мож цаў. Для 
мя не са мае важ нае, што ў цяж кі мо мант 
ка ман да са бра ла ся і вы рва ла пе ра мо-
гу, — ад зна чыў на стаў нік.

Пас ля вась мі ту раў у ак ты ве брас таў-
чан 18 ач коў, яны зай ма юць у тур ні ры 
трэ цяе мес ца. Уз на чаль вае таб лі цу сла-
вац кі «Тат ран». Дру гі мі ідуць ганд ба ліс-
ты «Весп рэ ма», у якіх яшчэ два мат чы 
ў за па се.

Ад зна чым, што ў клуб ных тур ні рах да 
ся рэ дзі ны ліс та па да бу дзе паў за ў су вя-
зі са збо ра мі на цы я наль ных ка ман даў. 
Пас ля яе за вяр шэн ня БГК імя Мяш ко ва 
пач не рых та вац ца да вы яз но га мат ча 
Лі гі чэм пі ё наў з серб скай «Вай во дзі най» 
(гуль ня ад бу дзец ца 14 ліс та па да). Пас-
ля шас ці ту раў у гру пе С гэ та га тур ні ру 
лі дзі руе іс пан скі «Лаг раньё». «Мяш коў-
цы» з вась мю ба ла мі зай ма юць дру гое 
мес ца.

Мін скі ганд боль ны клуб СКА пас ля 
паў зы пра цяг не вы ступ лен не ў Бал тый-
скай лі зе: 14 і 15 ліс та па да мін ча не згу-
ля юць на вы ез дзе спа чат ку з рыж скім 
«Цэлт ні ек сам», а за тым з «Ог рэ». У куб-
ку ЕГФ ганд ба ліс ты пра цяг нуць вы ступ-
лен не 21 ліс та па да, на вы ез дзе яны згу-
ля юць з аў стрый скім клу бам «Хард».

2. Мак сім Мір ны і Фе лі сі я на Ло-
пес прай гра лі ў фі на ле тур ні ру 

ў іс пан скай Ва лен сіі. У вы ра шаль ным 
мат чы пар на га раз ра ду Мір ны і Ло пес 
ака за лі ся сла бей шы мі за аме ры кан скіх 
тэ ні сіс таў Эры ка Бу то ра ка і Ско та Ліп скі 
ў двух сэ тах — 6:7 (4:7), 3:6.

3. Бас кет ба ліс ты «Цмо кі-Мінск» 
ня ўда ла пра вя лі свой дру гі хат-

ні па яды нак у Адзі най лі зе ВТБ. На 
пля цоў цы «Мінск-Арэ ны» па да печ ныя 
Іга ра Гры шчу ка са сту пі лі вал га град ска-
му клу бу «Чыр во ны Каст рыч нік» з лі кам 
77:81.

Пас ля прай гра най су стрэ чы на стаў-
нік бе ла рус ка га клу ба ўзяў ві ну за гэ та 
па ра жэн не на ся бе. Ён ад зна чыў, што 
ка ман да яшчэ да па чат ку мат ча «вый-
гра ла», а на са мрэч трэ не ры не змаг лі на-
стро іць гуль цоў на са праўд ную ба раць-
бу. На ступ ную су стрэ чу тур ні ру мін ча не 

пра вя дуць 8 ліс та па да су праць чэш ска га 
«Нім бур ка» (гэ тая ка ман да ўзна чаль вае 
тур нір ную таб лі цу).

4. Да за кан чэн ня чэм пі я на ту кра-
і ны па фут бо ле за стаў ся адзін 

тур. Ён бу дзе сыг ра ны 8 ліс та па да, у 
ня дзе лю, ме на ві та там раз гор нец ца за-
воч ная ба раць ба за брон за выя ме да лі 
пер шын ства.

У пе рад апош нім 25-м ту ры чэм пі я на-
ту фут ба ліс ты са лі гор ска га «Шах цё ра» ў 
На ва по лац ку абы гра лі «Наф тан» — 4:3. 
Хоць пад час су стрэ чы двой чы са сту па-
лі — 0:1 і 1:2, але ўсё ж знай шлі ў са бе 
сі лы не толь кі зраў няць лік, але і пе ра-
маг чы. Ад зна чым, што ў скла дзе «гар-
ня коў» най леп шы снай пер ця пе раш ня-
га пер шын ства Мі ка лай Януш афор міў 
хет-трык: ця пер у ак ты ве на па да юча га 
14 мя чоў, і ён бліз кі да та го, каб дру гі год 
за пар стаць най леп шым бам бар дзі рам 
чэм пі я на ту кра і ны.

Кан ку рэнт «Шах цё ра» ў ба раць бе за 
мес ца на п'е дэс та ле, баб руй ская «Бел-
шы на», у Мін ску згу ля ла ўні чыю з «Ды-
на ма» — 0:0. У 26-м ту ры «Шах цё ру» да-
стат ко ва бу дзе згу ляць уні чыю на сва ім 
по лі з брэсц кі мі ды на маў ца мі, а баб руй-
ча нам не аб ход на не толь кі пе ра маг чы 
ў ся бе до ма мі ка шэ віц кі «Гра ніт», але і 
раз ліч ваць на прой грыш са лі гор цаў.

Ба ры саў скі БА ТЭ абы граў на вы ез-
дзе брэсц кае «Ды на ма» з мі ні маль ным 
лі кам 1:0. У Ма зы ры мяс цо вая «Сла вія» 
на нес ла па ра жэн не фут ба ліс там «Го ме-
ля» — 3:1. «Ві цебск» на сва ім по лі згу ляў 
уні чыю з жо дзін скім «Тар пе да-Бе лАЗ» — 
0:0. З та кім жа вы ні кам за вяр шыў ся матч 
«Слуцк» — «Нё ман» (Грод на). Мі ка шэ-
віц кі «Гра ніт» у Лу нін цы абы граў фут ба-
ліс таў «Мін ска» з лі кам 2:0.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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Хэ лаў ін 
па-бе ла рус ку

У Ві цеб ску ўпер шы ню пра вя лі 
бе ла рус ка моў ны ля леч ны Хэ лаў ін. 
У мі ну лую су бо ту тут ад быў ся 
на сы ча ны па дзея мі квэст 
(у пе ра кла дзе з анг лій скай — 
«гуль ня», або «по шук»). 
«Міс тэ рыя ў Бе лай пан ны» ў Бе ла рус кім 
тэ ат ры «Ляль ка» за пом ніц ца на доў га.

Гле да чоў у паў цем ры су стра ка лі «чор ныя вар-
та выя га ры», якія ці ка ві лі ся, ці ёсць квіт кі. Здзі ві ла 
і фі гу ра ры ца ра. Ён рап там ажы ваў і біў «мя чом» 
па га ла ве тых, хто спра ба ваў пра ве рыць, ста туя 
гэ та або ак цёр сха ваў ся пад ла та мі. Ад ной з «ах-
вяр» стаў і аў тар гэ тых рад коў.

Пуб лі ку ўра зі лі не звы чай на аформ ле ныя за лы 
фае тэ ат ра. Тут мож на бы ло ўба чыць і па тэль ню, 
на якой, на пэў на, «сма жы лі» грэш ні каў, «пры ві-
даў», якія клі ка лі да са бе. Цу доў ным сюр пры зам 
стаў мі ні-спек такль тэ ат ра це няў. Ак цё ры рас па вя-
лі пра гіс то рыю Зам ка вай га ры, дзе і зна хо дзіц ца 
тэ атр. Ка лісь ці там ста яў Верх ні за мак. Яго гас па-
ды няй бы ла пры га жу ня, якую зва лі Бе лая пан на. 
За мак зні шчы лі, ды і га ру сён ня не ўба чыш. Але 
дух пан ны яшчэ шмат вя коў з'яў ляў ся га ра джа нам. 
Яе ві даць бы ло зда лёк, бо яна бы ла ўся ў зо ла це 
і каш тоў ных ка мя нях. Ахоў ва лі яе львы. Згод на з 
ле ген дай, пры від па ны па каз ваў каш тоў нас ці. Ад-
нак, як толь кі іх бра лі ў ру кі, яны зні ка лі...

Пас ля ад быў ся спек такль «За губ ле ная ду ша, 
аль бо Па ка ран не грэш ні ка» па вод ле тво раў Яна 
Бар шчэў ска га. Ён пра тое, як за ка ха ны пра даў 
ду шу, каб стаць ба га тым.

У ант рак це не бы ло сум на. У пад зем най част цы 
тэ ат ра на род пу жа лі ляль кі, «па ка ра ныя» ар тыс ты, 
зда ні. За шчы рую іг ру ак цё ры атры ма лі бур ныя 
апла дыс мен ты. Але на гэ тым свя та не скон чы ла-
ся. На раз ві тан не гле да чам па да ры лі цу кер кі ад 
«Бе лай пан ны».

На пля цоў цы ля тэ ат ра ад бы ло ся вы ступ лен не 
гур та «AGNІ show». Хлоп цы і дзяў ча ты — удзель ні-
кі шмат лі кіх між на род ных фес ты ва ляў. Яны вы пус-
ка лі агонь з ро та, кру ці лі вог нен ныя «эле мен ты».

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanski@zviazda.by


